



刘平：以新质生产力扎实推进高质量发展

在全国人大代表、重庆川仪调节阀有限公司技术开发部工艺员刘平的手机里有这样一组照片：一张是不少工人忙碌地操作机械设备，一张是偌大的工厂里只见到机械臂挥舞……谈及智能制造带来的大变化，刘平提到了一个小细节——工人的着装变整洁了，满身的汗水没有了。

工人着装的变化与生产方式的转变息息相关。过去，排产、物料分配都靠人工，物料堆得跟山似的，工人要挨个找准、找齐一台成品所需的配件，浪费时间不说，很容易搞得“灰头土脸”，满身是汗。

“你看，现在我们公司工厂车间内，投入了大量的自动化生产设备，建成了主数据和总线系统、数字化交付平台等先进的信息化系统。”刘平说，这些信息系统加快推进精益生产，从订单、设计、生产到售后，都

是全流程数字化控制。车间零件全部附上了二维码，实现了全过程跟踪追溯，生产现场井然有序。“车间更敞亮了，工人的着装变整洁了。”刘平说。

刘平说，近3年通过智能制造项目的实施，产能持续提升，公司实现了跨越式增长，并打造了重庆市工业设计中心、数字一体化设计制造中心等高水平科技创新平台。

去年，公司还入选了国务院国资委“创建世界一流专精特新示范企业”名单，是重庆仅有的两家入选企业之一。

新时代，数字化应用越发广泛，对产品研发、产能及质量提升起到了颠覆性的作用。“我们将坚持创新理念，以新质生产力扎实推进高质量发展。”刘平如是说。

殷其龙：立法加强网约车等运价及规模管理

推进城市巡游出租汽车（以下简称巡游车）和网络预约出租汽车（以下简称网约车）统筹发展，关系着出租车行业和城市综合交通运输体系的健康发展。作为一名山城的哥，全国人大代表、全国五一劳动奖章获得者、重庆市出租汽车有限责任公司第二分公司驾驶员殷其龙非常关心出行市场的健康稳定和公平竞争问题。

“海量网约车的涌入，造成出租汽车行业严重的供需失衡，也滋生出恶性竞争、用工荒、交通拥堵等问

题。”殷其龙说，当前，网约车运价通过市场供需实时动态调节，高峰时段上浮至出租车运价的2~3倍，平峰时段价格可下沉至出租车价格的50%~80%，而出租车运价实行政府定价机制，这种差异可能造成行业内的无序竞争，不利于行业发展。

殷其龙建议，通过加强立法，统一巡、网管制与执法裁量标准；建立巡、网数量控制模型，合理规划巡、网定位与规模；推动出租车运价市场化改革等举措，提供更高效、更便捷的交通服务。

卢跃富：多措并举推动带薪年假的落实

今年全国两会召开期间，重庆海尔洗衣机有限公司喷粉工人卢跃富再一次走出车间，走进庄严的人民大会堂。作为一名全国政协委员、一线产业工人代表，卢跃富认真履职，去年，他结合自身的成长经历带来了培育新型产业工人的建议；今年，他又带着一份关于落实产业工人带薪年假的提案走进了两会会场。

卢跃富表示，带薪年假是职工法定权利，从目前来看，我国带薪年假制度落实情况向好，但还是滞后于经济发展水平，建议多措并举推动带薪年假的落实：完善相关法律法规，建立监督机制，同时加强带薪年假相关宣传，鼓励发展假日经济，柔性引导带薪年假制度落实。

从一线产业工人到全国政协委员的身份转变，对卢跃富来说并非一蹴而就，在此期间，他还曾先后获评“全国优秀农民工”“重庆市劳动模范”“喷粉工种首席技师”等荣誉称号。

1988年，卢跃富出生于黔江区太极乡鹿子村，家里兄妹三人，他是老二。为了减轻家庭负担，卢跃富20岁就只身一人前往杭州打工。2010年初，卢跃富正式入职海尔，成为一名钣金工人。在海尔，卢跃富找到了更清晰的职业规划。一年后，凭着对线体的敏锐感知，他申请调换到了喷粉班组。

喷粉是给洗衣机箱体上色的过程，需要将色粉薄且均匀地喷涂在箱体表面，标准是40~100μm，比一层薄膜纸还要薄，代表企业在产品外观精细化上的最高水平，直接影响产品带给用户的第一印象。

卢跃富坦言，最初申请去喷粉部时，周围的人都劝他放弃。但他生性好强，领导也看好他这股劲头，再加上集团“一对一”带领学习和实操实训的技能人才培养制度，更加给了他底气，坚定

了他的决心。

有一年，公司引进一批新设备。厂家来安装的时候，卢跃富主动找到安装的人，向他们了解喷粉设备的工作原理。那段时间，卢跃富晚上根据厂家讲的原理查阅相关资料，再结合到白天的实际操作中去。他的喷粉技术一天比一天好，产品不良率显著下降。

2013年，海尔喷粉工序进入自动化发展阶段，这对工人的专业化水平提出了更高要求。为此，集团建立了高技能人才发展平台。在这个平台上，卢跃富率先完成了向技术型产业工人的身份转变。

凭借平台支持和自身的努力钻研，卢跃富累计完成40余项改善创新，将喷粉一次下线合格率提升至98%以上，线体效率提升约20%，每年为企业节约能耗物耗300余万元。

2017年，卢跃富成为喷粉组组长，同时也是喷粉工会小组组长。从技术工人转为管理人员，卢跃富更是一颗赤子之心感染着身边的每一个人。如今，卢跃富已经先后培养了20余名喷粉专业技术人员（其中包括1名首席技师、4名高级技师、6名技师、1名喷粉专项讲师等），还被集团聘为“1+2+N”专项项目的培训师。

卢跃富见证了洗衣机的迭代升级，喷粉技术从半自动化到自动化，他本人也从一名普通的产业一线工人成长为重庆市劳模、全国优秀农民工，到如今的全国政协委员。卢跃富说：“我将更加努力，为公司培养更多人才，为社会做出更大贡献。”

“我运气很好，遇到了好的平台和好的机会，更应该为其他的工人也争取这样的机会。”从一个普通农民工到全国政协委员，卢跃富深知其中的幸运和不易，“我要踏踏实实地把每一件工作干好，也要为更多的产业工人争取合法权益。”

重庆市总工会开展2024年“春风送法律·平安万里行”服务活动

近日，市总工会联合重庆火车站、成都铁路局重庆客运段开展2024年度“春风送法律·平安万里行”集中宣传活动，把法律知识和工会暖心服务送到外出务工的新就业形态劳动者和农民工身边，帮助他们快速融入工作岗位。

本次集中宣传活动通过在候车大厅设置工会法律服务点、送服务进车厢、进行互动活动等方式，为外出务工的新就业形态劳动者和农民工提供普法宣传、法律咨询、防骗反诈等普法服务，向他们宣传加入工会、困难帮扶、互助保障、权益维护等方面的政策法规，进一步增强外出务工人员法治意识，提高对工会服务内容和方式的了解，让工会组织成为他们无论身处何地都能“遇事想得起、办事找得到、有难靠得住”的“娘家人”，团结引领广大职工在新的一年里踔厉奋发、建功立业，为推动新时代新征程新重庆建设贡献力量。

市总工会已连续9年组织全市工会开展“春风送法律·平安万里行”普法宣传活动。今年春运期间，全市各级工会上下联动，因地制宜，组织了多种形式、各具特色的宣传服务活动。截至目前，各级工会走进火车站、长途汽车站，走进市级重点项目一线和民营企业，走进产业园区和重点商圈，走进乡镇基层组织等地，开展普法宣传、法律咨询、普法讲座等活动，为广大职工群众提供矛盾纠纷调处、健康义诊、就业咨询等各种服务，共深入客运站点54个，组织普法宣传200余场次，发放宣传资料20万份，提供免费法律咨询7300余次，调解劳动争议284件，受理法律援助106件，惠及职工群众23万余人次。

重庆市金融财贸轻工纺织系统发布2023年度“最美职工”

3月5日下午，市金融财贸轻工纺织系统举行2023年度“最美职工”发布仪式，以“礼赞劳动美 闪亮新时代”为主题，通过对话和互动采访的形式讲述金融财贸轻工纺织一线劳动者的“最美”故事。任福建、梅珑耀、安果、代巧、王家洪、张友军、李杰、陈涛、戴雨婷、李强等10人获评“最美职工”。

勇毅笃行，永不服输，服务地方经济发展的“金融老兵”梅珑耀，入行20余年，牢记金融为民初心使命，坚守在服务地方发展、实体经济建设、普惠小微和百姓民生的第一线。他带领团队加大对西部科学城重庆江津片区以及成渝地区客户的金融服务力度，为全市“33618”现代制造业集群体系建设贡献金融力量。他主理的重庆农村商业银行江津双福支行成为央行再贷款示范基地、全市首家“科技支行”。

“城市美好规划师”李强，作为我市策划领域权威专家，工作以来完成的咨询项目累计超过300余个，多次荣获全国和全市优秀咨询成果奖，获得重庆市科技进步奖和优秀成果奖项。

外卖配送员陈涛，每天穿梭在街头巷尾，只为把热腾腾的美食送到用户手上。如今作为站点负责人，他开设“经验分享课”，为新骑手分享骑手成长“秘笈”。

一个个闪亮的名字、一件件感人的事迹，生动诠释金融财贸轻工纺织系统平凡岗位、奉献无悔人生的华彩篇章。无论是在校园、商场、写字楼，还是生产一线，他们为社会民生持续提供普惠金融和智力服务，促进国有资产保值增值，在党和人民最需要的地方当先锋、作表率，谱写了“中国梦·劳动美”的新篇章。

发布会上，市金融财贸轻工纺织系统职工用原创诗歌，讴歌新时代，展现金融财贸轻工纺织系统的靓丽风采。市总工会相关负责人对金融财贸轻工纺织系统广大职工提出殷切希望，要不断提升素质，勇于担当作为，注重创新创效，以崭新的主人翁姿态、卓越的劳动拼搏，努力争当新时代的技术能手、业务尖兵、作风楷模，以实干实绩为全面建设现代化新重庆做出贡献。

情系女职工 法在你身边

3月4日，在第114个三八国际劳动妇女节到来之际，市总工会在九龙坡区举行“情系女职工 法在你身边”2024年女职工“普法宣传月”启动仪式。

活动期间，市总工会发动全市各级工会积极开展女职工普法宣传、知识竞赛、专题讲座、法律咨询等活动，充分发挥女职工专项集体合同依法维权载体作用，着力增强工会劳动法律监督力度，不断将普法宣传延伸至基层，推动形成全社会关爱女职工、保障女职工合法权益和特殊利益的良好环境。

